共创无线世界 共赢无限可能

2023 中国无线电大会在青召开 上百位专家学者围绕前沿技术建言献策

9月14日,由工业和信息化部、国家广播电视总局、山东省人民政府共同主办,以"共创无线世界,共赢无限可能"为主题的2023中国无线电大会在青岛召开。本届大会为期两天,设置了主论坛、十个专题分论坛及配套活动。来自金砖国家无线电主管部门、技术机构的相关负责人,以及国内相关行业主管部门、研究机构、产业组织和企业的上百位专家学者围绕前沿技术建言献策。

近年来,工业和信息化部会 同军地有关部门,坚持系统观念, 加强顶层设计,有力保障了5G、 卫星互联网、车联网等重要信息 基础设施及重点行业和部门的频 率使用需求;积极开展卫星频率 和轨道资源的国际申报与国内外 协调,有效支撑了载人航天、探 月、探火、北斗等国家重大航天工 程建设;建成了适应新时期经济 社会发展需要的全国无线电监测 网系,有力维护了空中电波秩序 和国家电磁空间安全;坚持共商 共建共享的全球治理观,积极参 与国际电信联盟活动,在IMT (5G/6G)全球频谱划分和可持续 开发利用卫星轨道资源等多方面 贡献了中国智慧、中国方案。

会上,工业和信息化部党组



2023中国无线电大会在青召开。

成员、副部长张云明表示,在推动传统产业转型升级、促进战略性新兴产业发展壮大、构建现代化基础设施体系过程中,无线电频谱和卫星轨道资源发挥着不可或缺的战略资源支撑作用。无线电相关行业领域要着力构建集开发、利用、保护于一体的现代化频谱治理体系,不断提升频谱资源的使用效率和效益,在中国式现代化建设的伟大实践中彰显使命担当。

在大会主论坛上,中国科学

院院士尹浩,中国工程院院士吴光辉、姚富强、张平作了有关6G通感算融合发展、5G赋能大飞机高质量发展、全球短波电磁环境治理与发展、6G太赫兹高频段通信的专题报告。此外,主论坛上还发布了《中国无线经济发展研究报告》《无线电管理助力山东省数字经济发展研究》等报告,以及WAA制定的WLAN标准,并对《国家广播电视总局工业和信息化部国家市场监督管理总局关于进一步加强车载音视频管理的通知》进行了解读宣讲。

章 青岛已建成5G基站3.5万个

会上,青岛市人民政府与中国电信、中国移动、中国 联通、中国广电签署了战略合作协议。

作为一座产业型、创新型城市,青岛在无线电领域有较好的发展基础和广泛的成果运用。青岛信息基础设施建设完善,作为全国首批"千兆城市",青岛逐步构建覆盖全市的5G通信网络,5G基站建设数量、用户普及率始终处于全国第一梯队。今年,《青岛市2023年5G深度覆盖行动方案》发布实施,持续推进"双千兆"和国家互联网骨干直联点提升建设,全力加快千兆光网和5G用户发展,推动移动通信网络、固定宽带网络迈入千兆时代。截至6月底,青岛已累计建成5G基站3.5万个,5G网络覆盖全市城镇,行政村5G覆盖率超90%;在"中国移动全国5G网络十大优秀城市"评选中位列榜首。

伴随着青岛国家互联网骨干直联点的落地,网络速度和质量实现跨越式提升。同时,青岛还在全力申建北京、上海、广州之外的全国第四个国际通信业务出入口局,打造国际信息通信枢纽。

青岛在无线电技术研究领域富有特色,拥有中电科22所、41所等一批国家级无线电技术研究力量,近年来结合数字化转型,在雷达、通信、导航、仪器仪表等领域的技术攻关不断取得积极成效。青岛无线电技术的产业应用广泛,海尔、海信等传统技术开发应用企业,在工业互联网等新应用领域发展迅速;京东方、歌尔、芯思等新一代信息技术企业和国家5G高新视频实验园区等骨干项目的建设,带动了无线电技术应用向纵深发展。围绕数字青岛建设,岛城持续推进的数字医疗、数字交通、数字停车、数字文旅等数字政府和数字社会建设项目,开辟了无线电技术更加广泛的应用新场景。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 杨博文



